



El mando sólo se ejerce con la opinión pública; lo otro es el dominio, la agresión permanente. El que se somete al mando, obedece; el que lo hace al dominio, aguanta. Obedecer es de ciudadanos; aguantarse es envilecerse.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE IZQUIERDAS

AÑO II

ZAMORA 26 DE MARZO DE 1934

NÚM. 117

EL CIRCO

Barraca de feria. Gran tienda de lona. Graderías. «Cincuenta céntimos la general; niños y soldados sin graduación a mitad de precio.» A la puerta un diminuto tablado. Sobre él una marioneta despintada, vieja, con rellenos. Al lado un clown de cara triste. Pasa por delante, y repasa, el fenomenal prestidigitador de la compañía, un cabezudo. De una saca de Correos para el extranjero (son rojas) se ha hecho un gorro frigio. El empresario, un señor de cachimba, grita: «¡Pasen, señores, pasen! ¡Lo nunca visto! Leones amaestrados, borregos que hablan, burros calculadores, el cabezota que convierte una corona en un gorro frigio y después hace del gorro una corona, los clowns más famosos, el hombre del alambre... ¡Pasen, señores, pasen! ¡Todo por dos reales! ¡Gran sesión de gala, trabaja toda la compañía, sesión nunca vista!» El clown le apunta: «Se suplica el coche.»

La representación empieza. Aquí está, sobre el alambre, Andreuf; hace equilibrios; hace como que se cae y no se cae. En el programa dice: «Primer premio en la exposición de Cuenca».

El clown y su agosto son magníficos. Van a imitar al prestidigitador. Sacan un gran saco que queda en medio de la pista. El saco se mantiene en pie. «Nada por aquí, nada por allá, nada por ninguna parte. Ahora le echamos estos polvos; no son de la madre Celestina, son agrarios» (Carcajadas.) Tiran del saco, queda al descubierto una casa de cartón. El agosto grita:

—¡Yo la hice!

El clown duda:

—¿Tú? ¡Con lo bruto que eres! ¿Tú?

El agosto llama a un acomodador; librea raída, gran tipo de lacayo de seis reales. Al oído, pero a voces, para que le oiga todo el buen público, le dice:

—Si cuando yo te pregunte quién la ha hecho dices: usted, te doy un duro.

—Un duro es poco.

—Te doy dos.

—Dos duros se gastan.

—¿Qué es lo que quieres?

—Que hagas arzobispo a mi hermanito.

—¡Hecho!

El lacayo grita:

—¡Tú la has hecho...!

El agosto se vuelve al clown y dice:

—Ya lo ves, la voz desinteresada del pueblo.

Hay aplausos y silbidos. Suena una charanga... Sale el cabezota...

MEDIANO

Severine en Francia proponía que para solemnizar la conmemoración del 11 de noviembre, fecha del armisticio que puso fin a la guerra europea, se ahorcara con toda solemnidad a unos cuantos capitanes de industria. Nosotros, más modestos, proponemos que el 14 de abril se celebren en todas las iglesias (ahora que se le va a pagar nuevamente al clero) solemnes funerales por el alma de la República.

CORTES ORDINARIAS

El señor Gordón Ordás pronuncia un buen discurso sobre los haberes del clero

A las cuatro y cinco de la tarde del sábado ocupa la presidencia el señor Alba y da comienzo la sesión. En el banco azul, los ministros de Trabajo y Hacienda.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se levanta el señor MANGRANE para desarrollar una interpelación económica.

Comienza el orador ocupándose de la marcha económica de España en los últimos tiempos, y dice que nuestro comercio interior es insuficiente y que los ministros deben facilitar diariamente resúmenes de las importaciones y exportaciones.

Habla después del déficit de nuestra balanza comercial, calificándole de catastrófico.

Refiriéndose a los presupuestos dice que hay que hacer unos que respondan a la verdad real de la economía nacional.

Afirma que nuestra economía padece la plaga de los consejeros de administración, que son unos señores que no tienen dinero y se ganan más de quinientos mil pesetas, siendo muchos de ellos unos calabacines. (Risas y rumores.) Sí, señores, a algunos los conozco personalmente y son unos calabacines. (Nuevas risas.) Cobran grandes sumas, recargando el premio de la producción, en tanto que los jornales bajan y se suspenden las labores por falta de dinero. Esto es deshonroso.

Se muestra partidario de la participación de los obreros en los beneficios, como también es justo que los tenga el capital. Esto lo digo yo—dice—, que tengo en estos momentos más de mil hombres trabajando.

Termina diciendo que es preciso hacer la revolución económica en la Cámara, porque el hambre no se acalla con fusiles y guardias de Asalto, sino con dinero para dar trabajo a los obreros.

Cuando termina de hablar el señor Mangrané se levanta el señor SANTALO, en nombre de la minoría de la Esquerda.

Aunque el señor Mangrané —son sus primeras palabras— ha tenido la delicadeza de decir que hablaba en nombre propio, he de declarar que sus manifestaciones fundamentales nos parecen a todos sus compañeros de grupo tan atinadas, que las suscribimos en absoluto.

El señor Santaló termina diciendo que como el dinero está en mayor abundancia en el sector de las derechas, éstas deben aprestarse a darlo para cubrir las necesidades del prójimo y remediar las miserias. Ahí precisamente debe estar orientada la mejor política de las derechas. (Muy bien en las izquierdas. Protestas en los bancos de Gil Robles y en los de Honorio Maura y compañía.)

Contesta al señor Mangrané el ministro de TRABAJO. Analiza el discurso del diputado por Tortosa y elogia su personalidad, su constancia en el trabajo, su acendrado republicanismo.

El mundo sufre la crisis del paro —añade el señor Estadella—, que es una crisis de transformación, que habrá de resolverse cuando se encuentren nuevos sistemas de organización. La situación de España no es alarmante en relación con los demás países. La producción veloz de las máquinas ha contribuido enormemente a agudizar la crisis.

Termina el ministro de Trabajo ofreciendo trasladar a sus compañeros de Industria y Comercio, Hacienda y Agricultura las iniciativas del señor Mangrané.

Los haberes del clero

Continúa el debate relativo a los haberes del clero. Corresponde al señor GORDON ORDAS consumir un turno en nombre de la minoría de izquierda republicana.

Estima el orador que los sacerdotes no han sido ni son ni se les puede considerar funcionarios públicos, ya que las Constituyentes consideraron al clero y a los jesuitas

como miembros de confesiones y entidades confesionales.

Se precisa además—dice— averiguar si el clero tiene simpatizantes capaces para sostener sus cargas, y por otra parte, se precisaría una investigación minuciosa que demostrara que las propiedades y bienes religiosos no eran bastante a resolver el problema.

Cita el artículo 24 de la Constitución y el criterio cerrado que expresaba la Comisión y más tarde el Gobierno, contrario en absoluto a ayudas económicas al culto.

Recuerda el señor Gordón Ordás las incidencias del debate en que se aprobó el citado artículo, y hace resaltar el discurso de los señores Alcalá Zamora y Guerra del año en aquella ocasión a que viene refiriéndose.

Estima que el artículo 44 de la ley de Presupuestos es anticonstitucional. (Protestas en los católicos.) ¿Cómo que no? ¿Pues es que acaso vosotros no combatís uno y otro día la Constitución? ¿Es que la respetáis? ¿Es que no la despreciáis constatemente? (Escándalo.)

Yo me refiero—añade—a la condición de funcionarios públicos de los individuos del clero. En el Concilio de Trento... (Protestan los monárquicos.) El señor Gordón exige respeto a su derecho. El presidente de la Cámara reclama orden y silencio.

No es humano ni generoso—dice el señor Alba—que cincuenta diputados interrumpian a un solo orador.

Sigue el señor Gordón Ordás su discurso, preguntándose cómo pueden ser funcionarios de un escalafón de un Estado temporal personas que tienen ya plenitud de su estado social, basado en leyes superiores y divinas.

¿Cómo considerarlos funcionarios públicos si el Estado no puede imponerles sanciones? ¿Dónde está la soberanía del Estado con este género de empleados que no puede ni tiene atribuciones sobre ellos para destituirlos o

suspenderlos en su función?

Por otra parte, los obispos pueden poner el veto a cualquier abogado que no les sea grata para actuar en los juicios que se susciten ante los Tribunales eclesiásticos. Y yo pregunto: ¿Cómo un obispo que no reconoce autoridad ni derecho a un Estado constituido puede ser considerado funcionario público?

Ni la monarquía propuso nunca ni la Iglesia hubiera aceptado que los clérigos fueran funcionarios públicos. No existe una ley que lo diga ni lo determine.

¿Dónde está, pues, el estatuto porque se rigen esos funcionarios públicos?

Cita casos en que algunos sacerdotes viejos, inválidos, en tiempos de la monarquía se vieron precisados a ingresar en asilos, porque no se reconocían los derechos que ahora se pretende conceder a quienes si antes no eran funcionarios del Estado, ahora, cuando hay una ley laica, se les quiere presentar como empleados oficiales.

Cree más humanitario que dar pensión a los curas en activo y jóvenes que se conceda a los inválidos e incapacitados.

Sigue su discurso el señor Gordón Ordás, diciendo que, a su juicio, es excesivo que cuando se deje en libertad de ganar el sustento a esos sacerdotes, el Estado vaya en su auxilio abonándoles haberes pasivos.

Hay casos en los que los funcionarios públicos no tienen haber pasivo. Ahí están los diputados, los concejales, los jueces municipales, etc., todos funcionarios del Estado que no tienen derecho a pensión.

Se extiende en consideraciones, y como su intervención excede del tiempo reglamentario y el señor Alba le ruega brevedad, el señor Gordón Ordás dice que hablará con mayor detenimiento al defender las dieciocho enmiendas que al proyecto tiene presentadas.

Contestando a una interrupción del señor Maura (don Honorio) responde el señor Gordón Ordás:

—Aquí el problema es saber si los curas necesitan del Estado para vivir.

El señor MAURA (don Honorio): ¡Si el Estado no hubiese arrebatado sus bienes a la Iglesia!

El señor GORDON OR-

Los políticos consejeros y abogados de grandes Empresas son los que se han valido de su influencia para imponeros el pago de las 4,30.

DAS: Eso de los bienes ya lo discutiremos. Con datos, con documentos, con estadísticas quedará plenamente demostrado que el Estado no ha quitado nada a la Iglesia.

Lo interesante es que se sepa que el Estado no puede tener esa carga.

¿Dónde están los acervos píos? Si vosotros, señores católicos—dice—estáis seguros de que la Iglesia es pobre, vayamos a una investigación seria y formal para saber cuál es la realidad y no abandonar tampoco a esos ciudadanos. Yo creo que la Iglesia ha sido un verdugo del Estado y ofrezco constantemente tratar de este problema en las Cortes y fuera del ámbito parlamentario.

Se dirige a las derechas, a las que censura que constantemente hablen de persecución a la Iglesia y de sectarismo, y pregunta por qué no eligen una fórmula que no hiera los sentimientos de los republicanos constitucionales.

La Iglesia cuanto más pobre, mejor puede cumplir sus fines, y mientras su modestia al seglar puede conducir al pecado, al clérigo le llevará al sacrificio. (Aplausos en los socialistas.)

El ministro de JUSTICIA reserva su respuesta para hacerlo resumiendo el debate.

El señor JIMENEZ FERNANDEZ consume otro turno. (Ocupa la presidencia el señor Casanueva.)

Cree que el problema planteado queda reducido a que el Estado tiene que acudir en auxilio de unos funcionarios suyos, que tienen una determinada religión, que aquél no interesa.

Aboga por la separación de la Iglesia y el Estado, pero reconociendo éste los servicios prestados mientras se hizo una política común.

El Estado lo único que hace es dar la pensión a un grupo de funcionarios que le prestaron en tiempos un servicio, y que ahora, en virtud de las leyes vigentes se les coarta su derecho. Nosotros por ahora—dice—nos conformamos con lo que se nos da porque sabemos cuál es la situación del presupuesto y esperamos sólo el día que llegue nuestro momento para dar satisfacción plena a las conciencias.

Discute la teoría del señor Gordón Ordás acerca de la inconstitucionalidad del proyecto, porque estima que si los artículos segundo y veinticinco de la Constitución impiden que las órdenes religiosas puedan ser objeto de excepción, también tácitamente se supone que no pueden ser víctimas de persecuciones sectarias.

Termina diciendo que en política se pueden admitir las disparidades de criterio ideológico; pero jamás dar al país la sensación de que diversas fuerzas parlamentarias distantes de programas y criterios no encuentran un punto de coincidencia en problemas fundamentales, como es el tema que se debate.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI interviene para alusiones, abundando en el cri-

terio expuesto por otras minorías de derechas.

Demuestra cómo los altos cargos de la Iglesia eran cubiertos por el Estado, para llegar a la conclusión de que quien nombra y paga es porque tiene servidores.

El señor GORDON ORDÁS propugna en la rectificación que se pregunte al nuncio si la Iglesia al firmar el concordato con el Gobierno monárquico español consideraba como funcionarios a los curas, y si la respuesta es afirmativa yo lo aceptaré, sin perjuicio de discutirlo en su momento oportuno.

Un diputado de derechas: ¿Y a mí que me importa la Constitución?

El señor GORDON ORDÁS: Eso precisamente avalla mi tesis. A las derechas no les importa que se infrinja la Constitución, sino al contrario, lo anhelan, porque ello va en beneficio de su política, contraria al régimen y a la República.

El señor ARRAZOLA, presidente de la Comisión, replica diciendo que el proyecto no roza para nada, ni de cerca ni de lejos, la Constitución ni sus preceptos. Si así no fuera—añade—, nosotros, los republicanos, no lo defenderíamos, ni el Gobierno, estoy seguro, lo habría presentado.

El ministro de JUSTICIA cree que los curas deben ser considerados como funcionarios en el ejercicio de su ministerio, puesto que ingresaron en su carrera al amparo de leyes de una monarquía católica.

Insiste de nuevo en su teoría declarando constitucional el dictamen.

La señora DE LA TORRE interviene y lee frases pronunciadas por don Antonio Maura en un discurso parlamentario, en el que dijo que él quería para sí como jefe de Gobierno la integridad del Poder público, sin aceptación de injerencias extrañas en el régimen y en el arte de gobernar.

Estima que esto no podrá suceder mientras el Estado conceda la beligerancia que supone la concesión, no ya de la pensión a los curas, sino su confirmación en la categoría de funcionarios públicos, que no tienen a ellos asociada una función de responsabilidad.

Habla del poderío de Roma y de su absorción política, que aspira a constituir un arma internacional. Censura, por último, al partido radical, porque trae proyectos que se consideran anticonstitucionales y que pueden redundar en perjuicio de la República.

Se suspende el debate. El ministro de Hacienda lee el proyecto de prórroga presupuestaria por tres meses.

El señor Serrano Jover contesta a la señora De la Torre defendiendo el dictamen.

(Vuelve a la presidencia el señor Alba.)

Se suspende el debate, se da cuenta del despacho y del orden del día para el lunes y se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

LEA V. "LA TARDE"

Coche de la ambulancia de Correos incendiado

El tren correo que sale a las once treinta y cuatro de nuestra capital con dirección a Medina, al llegar al kilómetro 80 sufrió un accidente que motivó la detención del mismo 40 minutos.

La causa del accidente lo fué el haberse incendiado el coche ambulancia de Correos.

A pesar de los esfuerzos realizados por el ambulante del mismo don Isaac Vega Paniagua, jefe del tren don Hilario Gavilán y los guardafrenos Amador Almaraz e Isaac Lorenzo, no pudieron evitar que el coche quedara totalmente destruido por las llamas.

Parte de la correspondencia fué destruida por el fuego, como igualmente el abrigo y la cesta de la merienda del ambulante señor Vega.

Debido a esta causa, el tren llegó a Medina con 42 minutos de retraso y perdió el enlace con el tren número 1 del Norte, rápido de Irún, y el mixto que sale de ésta a la una y quince salió con una hora y doce minutos de retraso.

Igualmente sufrieron retraso de dos y más horas otros trenes, para poder darle paso a la máquina que salió de Zamora para recoger el vagón siniestrado.

Constantemente hemos protestado del estado verdaderamente vergonzoso del material que se utiliza para la ambulancia de Correos; igualmente y en tonos de la mayor dureza, por el peligro que supone para los ambulantes que tienen que soportar estos peligros, lo ha hecho repetidas veces «El Socialista».

Nada se ha hecho ni nada se hace por el ministro de Comunicaciones para remediar esta pésima situación del material donde se transporta la correspondencia y valores, aparte los peligros a que se expone a los sufridos ambulantes, que como en este caso el señor Vega, tuvo que padecer quemaduras, aunque no de gravedad, y de ello nos felicitamos.

Espectáculos

Hoy, en el Nuevo Teatro, hará su debut la célebre compañía de Enrique Rambal con la obra tomada de la novela de Julio Verne, «Miguel Strogof o el Correo del Czar.»

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Ramón Juan Delgado.
María de los Dolores García de la Prieta.

Paulino Concejo del Valle.
Bernardo Alvarez Cacho.

DEFUNCIONES

Romualdo Diéguez Merchán, de veinticuatro años.

Celia Carrascal Costilla, de nueve años.

MATRIMONIOS

Rudesindo Fidel Yéboles con María de la Concepción Valderrama Díaz.

Matrimonio civil

Hoy ha contraído matrimonio civil con la simpática señorita María de la Concepción Valderrama Díaz, nuestro particular amigo Fidel Yéboles Garrote.

A los nuevos esposos la más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Inspección de Vigilancia

En la Inspección de Vigilancia se dió cuenta ayer de los siguientes hechos:

Emilia Temprano, denuncia haber sido mordida por un perro su hija Josefa Espinosa Temprano, de catorce años, hecho ocurrido ayer cuando Josefa se hallaba en las casetas.

José Viñas Lucas, de diecinueve años y Alejandro González González, de dieciocho, fueron denunciados por promover escándalo en el salón de baile titulado «Maravillas».

Bautista Díez Hernández y Jerónimo Domínguez Abril, fueron denunciados, por negarse a ser cacheados y protestar de semejante medida.

Justo Alonso Fernández, denunció a Fernando Alonso Modino por no dejarle regresar en el autobús a Muelas del Pan, por carecer billete.

También compareció en la Inspección de Vigilancia Nicolás de Dios Vega, que dió cuenta de que el día 15 del corriente le había alquilado una bicicleta a Rafael de la Iglesia (a) El Gabán, de unos treinta años y natural de Moraleja del Vino, sin que hasta la fecha haya vuelto con la misma.

Hijo de VICENTE RUEDA

ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y MERCERÍA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS Y CALCETINES

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR, 33 :: ZAMORA

Automóviles de alquiler : José Isart

Buen servicio, magnífica presentación, coches nuevos.

Servicio de transportes rápidos de mercancías.

AVISOS: Teléfono número 336.

PARADA: Plaza Mayor.

HIGINIO MERINO

CASA FUNDADA EN 1878

JOYERÍA, RELOJERÍA, ÓPTICA
PLATERÍA

ARTÍCULOS PARA REGALOS

SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES

PRECIOS ECONÓMICOS

TALLER DE COMPOSTURAS

RAMÓN Y CAJAL, 3

ZAMORA

DESPACHO del Abogado

A. GALARZA

Plaza de San Gil, 7

HORAS DE CONSULTA DIARIA

(EXCEPTO LOS DOMINGOS)

De 9 de la mañana a 2 de la tarde



CADA AUDICIÓN ES UN ÉXITO

No hay acontecimiento radiado de importancia, que se produzca en Europa, que no pueda usted captar con cualquiera de los nuevos receptores

PHILIPS

A «SUPERINDUCTANCIA»

Pida una demostración, sin compromiso, a:

VENTA EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA DE ZAMORA: JACINTO GONZALEZ BAZAR J., San Torcuato, 20, o a sus Agentes en los pueblos más importantes de la provincia

La hidrofobia produce otra víctima

El viernes pasado a las cuatro de la tarde ingresó en el Hospital provincial Romualdo Diéguez Merchán, de veinticuatro años, domiciliado en esta capital, que padecía de hidrofobia, falleciendo a las ocho horas de la mañana de ayer tras penosa agonía.

Este es el segundo caso de muerte de hidrofobia que sucede en la capital y en el transcurso de unos tres meses, siendo lamentable que una enfermedad de fácil curación, de combatirla con sólo someterse a un régimen, produzca otra víctima.

Nuevamente llamamos la atención a las autoridades, para que tomen medidas energéticas, no solo recogiendo a los perros, sino imponiendo sanciones a todos aquellos que se niegan a entregarlos o vacunarlos, pues la negligencia en estos casos puede ocasionar nuevas víctimas.

Nombramiento

Ha sido nombrado médico forense de La Unión (Murcia), en categoría de ascenso, nuestro querido amigo don Arturo García Domínguez, médico forense de Fuentesauco.

Este, que se halla pasando unos días entre nosotros, saldrá en breve con su familia para tomar posesión de su nuevo destino, despidiéndose por esta de los numerosos amigos con que cuenta en la capital y provincia. Nuestra enhorabuena.

Cofradía el Silencio

Se convoca a los hermanos de esta Cofradía para que el miércoles Santo a las siete de la tarde se presenten en el Claustro de la S. I. C. para pasar lista y asistir a la procesión.

Las velas para alumbrar en referida procesión deberán adquirirlas antes de esa hora en el comercio de Bernardo Amigo, administrador de la Cofradía, Mariano Benlliure número 4.

Imprudencia

Félix Porto, de veinte años, domiciliado en la calle de Santo Domingo, 19, ha sido curado en la Casa de Socorro de una herida inciso-punzante en el borde externo del pie derecho. Se la produjo jugando con una navaja.

Accidente de trabajo

Ha sido asistido en la Casa de Socorro el vecino de esta capital Tomás Crespo, de veintiocho años, que habita en la Puerta de la Feria, 18, de una herida cortante en el espacio interdígital del dedo pulgar de la mano izquierda, de dos centímetros de longitud que interesa todas las partes blandas, siendo necesario darle un punto de sutura. Se la ocasionó cuando trabajaba.

Audaz atraco a los empleados de un cine, del que resultan heridos dos policías.--Sigue la huelga de metalúrgicos.--Hoy serán presentados los oficios de lock-out--Otras noticias

Dice el ministro de la Guerra

MADRID.—El ministro de la Guerra recibió a los periodistas.

Lo primero que manifestó a los reporteros fué que había leído una información en «El Socialista» sobre espionaje en los cuarteles.

No escosa, dijo, de entablar polémica periodística sobre estas y otras cosas; sin embargo, aquí cuando se reciben denuncias de ese género se abre investigación que se lleva hasta el final para depurar lo que exista de verdad en todo ello.

Poco tiempo hace se denunció que un capitán había dado vivas en un cine a la mo-

Deportes

Ayer contendieron en partido amistoso el titular de Zamora con el Canario F. C. de Valladolid, al que vencieron los nuestros por la mínima diferencia.

Por exceso de original aplazamos la reseña para mañana.

Los Tribunales

Mañana, en la Sala de la Audiencia, serán vistas las siguientes causas:

Recurso de apelación contra auto dictado por el juez de Benavente, denegando admisión querrela; abogado señor Cadenas; procurador señor Calonge.

Causa procedente del Juzgado de Benavente; procesado por delito de robo, Octavio López Barrero; de la defensa se ha encargado el señor Higuera; como procurador actuará el señor Buitrón. Ocho testigos.

También será la vista de lo contencioso número 46 de 1933, promovida por Luis Gómez Andrés contra acuerdo del Ayuntamiento de Villafila. Ponente señor Palacios.

Asociación de Inquilinos de Zamora

Hacemos saber por este medio a todos los inquilinos de Zamora que desde esta fecha queda instalada la Secretaría de esta Asociación en la plaza de San Gil, número 9, bajo, en donde se atenderán todas las reclamaciones de sus asociados y donde podrán darse de alta en la Asociación todos los inquilinos que lo deseen.

Las horas de secretaría serán todos los días laborables de siete a nueve de la noche.

narquía y eso no ha podido comprobarse, porque de otra forma ya no sería más que ex capitán.

De las denuncias hechas y las que puedan hacerse estoy dispuesto a hacerme eco en el Parlamento, pero entablar polémica no debo hacerlo.

Se reunen los metalúrgicos

MADRID.—En la Casa del Pueblo se han reunido los metalúrgicos, para tratar de la huelga; el número de los concurrentes, pasaba de 6.000.

Habló en primer lugar el secretario del Sindicato «El Baluarte», quien expuso la situación del conflicto y dió a conocer unas bases para su solución, siendo frenéticamente aplaudido.

Después habló el secretario de la Federación Siderometalúrgica, Pascual Tomás, y con gran competencia, demostró la razón que existía a los huelguistas para persistir en la actitud que han adoptado, o sea, la huelga hasta el triunfo total.

También se hizo eco de la solidaridad que los demás afiliados a la Casa del Pueblo han de prestar a los huelguistas y en medio del mayor entusiasmo se acordó seguir en huelga hasta el triunfo definitivo.

Hoy presentarán los oficios para el lockout

MADRID.—El secretario de la Patronal ha manifestado que no es cierto que hubieran presentado los oficios de lockout; dichos oficios serán presentados hoy.

Audacia de unos atracadores.--Dos agentes de Policía heridos

BARCELONA.—Poco después de la una de la madrugada, cuando había terminado la proyección en el cine Miria, de la calle de Provenza, algunos empleados, acompañados de dos agentes de Policía, subieron a un taxímetro; como de costumbre, para llevar la recaudación a sitio seguro.

Apenas habían subido al taxi se acercaron varios individuos que, pistola en mano, les conminaron para que entregasen el dinero.

Los agentes trataron de detenerlos, a lo que les contestaron los atracadores con disparos, hiriendo a los dos agentes.

Como el atraco ocurrió frente al cine, un empleado

que desde la puerta lo presencié, acudió en defensa de los compañeros, y también resultó herido.

Los atracadores, aprovechando la confusión de los primeros momentos, huyeron, llevándose la recaudación del día, que se calcula en 20.000 pesetas.

Del atraco al cine Miria

BARCELONA.—Los dos agentes que resultaron heridos en el atraco a los empleados del cine Miria, son los señores Cano y Guevara, éste último de gravedad.

Cuando estaba generalizada la lucha a tiros, parece que salieron otros atracadores de un bar y ayudaron eficazmente a los que venían en los taxis; según declaraciones de los empleados, los atracadores utilizaron una ametralladora o cuando menos una pistola de este tipo y de grandes dimensiones.

También llevaron para la huida el automóvil «fantasma». Lo robado asciende a veinte mil pesetas.

Fallece el estudiante herido el viernes

MADRID.—A las diez de la mañana de ayer falleció el estudiante de quince años, natural de Oviedo, don Jesús Hernández Rodríguez, que en la noche del viernes fué herido por arma de fuego en la calle de Augusto Figueroa.

Desde el mismo viernes y después de ser asistido en la Casa de Socorro sin anestesiarle por ofrecer serio peligro apenas se le ha podido reanimar, dejando de existir en la mañana de ayer.

Más detalles de la muerte del señor Plá

VALENCIA DE ALCANTARA.—Se van conociendo más detalles de la muerte del señor Plá. Parece que estuvo con unos amigos en un bar y al llegar a su casa el criado le acometió a garrotazos, dándole muerte; a continuación lo trasladó a San Vicente de Alcántara, pero sin duda ante el temor de ser descubierto, lo dejó sobre una pared, que es donde se le ha encontrado.

Alfredo Corrochano es cogido apara-tosamente por el sexto toro

MADRID.—El sexto de la tarde se refugió en los terrenos de los chiqueros, pegado materialmente en la puerta.

Alfredo Corrochano, que había iniciado la faena valentísimo, con la izquierda, lo buscó allí, le adelantó la muleta una y otra vez, desafiándole, y lo prendió en sus vuelos al arrancarse.

El de Albaserrada, mansueto, huido, peligroso, reservón, se quedó en el centro de la suerte y derrotó en un hazazo seco que alcanzó de lleno a Alfredo Corrochano. Este quedó prendido en el pitón izquierdo.

La cogida fué aparatosa. Se vió al diestro encogerse, doblarse sobre el pitón durante unos segundos espantosamente impresionantes, y al caer, al fin, sobre la arena, de donde rápidamente lo recogieron las asistencias, trasladándolo a la enfermería.

La cogida produjo una penosa impresión. Se percibió claramente que el diestro estaba gravemente herido. Se creyó que la cornada era en el vientre. La emoción en toda la plaza fué inmensa.

Fútbol

MADRID.—He aquí el resultado de los partidos jugados ayer:

En Pamplona: Osasuna, 1; Madrid, 2.

En Coruña: Deportivo local, 0; Hércules, 1.

En Barcelona: Barcelona, 5; Sevilla, 1.

El Valencia derrotó al Murcia en su campo, por 3-1.

El Español sucumbió ante el Celta en Balaídos, por 3-2.

En Bilbao: Athlétic, 5; Zaragoza, 0.

En Sevilla: Betis, 3; Sportin de Gijón, 0.

El Racing y el Athlétic de Madrid en partido amistoso empataron a cuatro tantos.

El campeonato del mundo

MILAN.—En partido correspondiente al campeonato del mundo, Italia venció a Grecia por cuatro a cero.

Ocasión verdad

SE VENDE un coche Citroen modelo B 14, cerrado, conducción interior, en perfecto estado, a toda prueba.

También se vende una camioneta Chevrolet modelo 33, matrícula ZA-1012, con poco recorrido, a toda prueba, con facilidades de pago, según comprador. Para tratar de precios, con su dueño, José Isart, Puerta de la Feria, 16.

Imprenta de LA TARDE

Cartelera de la Empresa "Sanvicente"

Nuevo Teatro
Teléfono, 230

HOY LUNES
Grandioso y monumental DEBUT
COMPANIA de
Grandes Espectáculos

RAMBAL
La sensacional obra de espectáculo insuperable en TRES actos y CATORCE cuadros con ilustraciones musicales de Rosillo y del Campo

Miguel Strogoff
el Correo del Czar
Un éxito cumbre de ENRIQUE RAMBAL

PRECIOS REGALO
(Incluidos los impuestos)
Butaca de patio . . . 3'50 ptas.
Delantero 1.ª fila . . . 2'50 "
Butaca de anfiteatro . . 1'75 "
Entrada general . . . 1'00 "

Para los espectáculos RAMBAL se despacha en Con-taduría de CINCO a DIEZ.

Mañana MARTES
Otro acontecimiento

Genoveva de Bravante
El MIERCOLES
y el JUEVES

El Mártir del Calvario

Teatro Principal
Teléfono, 188
El SABADO
Un acontecimiento cinematográfico, la emocionante superfilm «Warner Bros»

Soy un fugitivo
Por Paul Muni.
La película de las multitudes. El éxito insuperable de la temporada.

LA DALIA

El mejor surtido en ovillos «Perlé», «Elefante» o «Cometa».—Inmenso surtido en artículos de piel.— Lámparas de todas las marcas, para alumbrado eléctrico, a precios de fábrica.—Artículos D. M. C. para labores.

Se admiten suscripciones para todos los periódicos

Alfonso Ramírez RAMÓN Y CAJAL, 4

Bar AGUILA

NUEVO DUEÑO FELIPE ALVAREZ

Se ofrece a sus amistades y al público en general

MARISCOS : CERVEZA : LICORES : REFRESCOS
CAFE EXPRES : SERVICIO ESMERADO

Calle de Viriato, 6 Zamora

MADRID

En la discusión de los haberes del clero, los socialistas leerán el artículo de Lerroux "Rebeldes, rebeldes"

La minoría socialista tiene presentadas numerosas enmiendas al proyecto de ley concediendo haberes al clero. En la primera intervención que tengan los diputados socialistas piensa leer al señor Lerroux el célebre artículo que el hoy jefe del Gobierno escribiera en sus tiempos revolucionarios y que se titula «Rebeldes, rebeldes».

Varios diputados juristas, entre ellos los señores Jiménez Asúa y Prat, piensan mantener la posición del grupo dentro de los límites de la pura doctrina legal de la República en la discusión del proyecto de ley.

Creo la minoría socialista que el proyecto de haberes del clero tardará aún en ser aprobado, ya que la oposición a que se aprestan va a ser tenaz e intensa.

El señor Gordón Ordás, por su parte, que en la sesión del sábado tuvo una intervención muy afortunada, tiene formuladas 17 enmiendas al mismo proyecto.

Interesantes declaraciones del presidente de la Esquerra, señor Santaló

El jefe de la minoría de la Esquerra catalana, señor Santaló, dijo a un periodista que le constaba auténticamente que el pensamiento del señor Martínez Barrio marcha en los actuales momentos al unísono del de los señores Azaña, Sánchez Román y otras personalidades. Tanto es así—dijo—, que esas personalidades han convenido con el ex presidente del Consejo que el tema de su conferencia en Sevilla sea «El rescate de la República», y que en ella glose y sintetice la posición de las fuerzas republicanas y la de aquellas que no lo son, por mucho que lo disimulan, en el ámbito del régimen.

El señor Maura en su discurso apuñaló a Gil Robles

El señor Maeztu hablaba con otros diputados de Renovación española de las incidencias del debate sobre haberes del clero promovido el jueves último, en el cual el señor Maura defendió una doctrina justa y encajada en la orientación conservadora auténtica.

El señor Maeztu decía:—La verdad es que Maura en su discurso, con su acometividad, apuñaló a Gil Robles, y eso que el señor Maura no sabe la mitad de las cosas que suceden en Acción popular.

Falsa noticia lanzada por la radio

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que la tranquilidad era completa en toda España.

Dijo después que en Barcelona una estación emisora de radio había lanzado la noticia de que había sido robado el auto del ministro de Marina.

Dicha noticia no es exacta.

Provincias Siguen registrando

Un atraco

BARCELONA.—En la calle del Norte, del barrio de Gracia, le salieron al paso tres desconocidos a Enrique Sarvat. Pistola en mano le robaron la cartera, que contenía un billete de cien pesetas, el reloj y la cadena de oro y 240 pesetas que guardaba en otro bolsillo del pantalón. Luego se dieron a la fuga.

Un registro que provoca la huelga de 17.000 mineros

OVIEDO.—La Guardia civil practica constantes registros y cacheos en la zona minera. La Casa del Pueblo de Sama ha sido clausurada por haberse encontrado en ella algunos cartuchos de dinamita, que, según los directivos, estaban destinados a los trabajos mineros que con carácter colectivo lleva aquella entidad.

Hoy, como protesta, se han declarado en huelga los 17.000 obreros que trabajan en toda la cuenca del Nalón.

El miedo es libre

BARAJAS.—La Guardia civil practicó un registro en la Casa del Pueblo, que resultó infructuoso, así como el que más tarde hicieron en el domicilio social de la Agrupación Socialista.

Con este motivo eran generales los comentarios, abundando las protestas contra el trato de persecución que se depara a los obreros.

LA TARDE ES EL ÚNICO
DIARIO DE IZQUIERDAS DE
LA PROVINCIA

AVILA.—Continúan los registros en diversos pueblos. En el Ayuntamiento de Navalperal de Pinares se encontraron dos pistolas, que han sido entregadas a la Comandancia de la Guardia civil. En El Tiemblo y en Hornillos también se han hallado armas.

Reunión clandestina

BARCELONA.—La Policía ha sorprendido una reunión clandestina de afiliados a la C. N. T. en la redacción de «Solidaridad Obrera». Según la Policía, trataban los reunidos de organizar el plan a seguir el próximo lunes con motivo de la huelga del ramo del agua. De los que se hallaban en el interior del edificio pudieron fugarse algunos de ellos utilizando bicicletas, viéndose que huían, al parecer, con hojas clandestinas para su reparto. Se procedió a la detención de catorce individuos.

Atracan un estanco y se llevan seiscientas pesetas

BARCELONA.—Anteanoche, alrededor de las nueve, penetraron cuatro individuos en un estanco de la calle Alta de San Pedro, 9, propiedad de Elvira Fonto, en el momento en que se hallaba la dueña sola, pidiendo un paquete de cigarrillos. Cuando la estancuera iba a servirlos, los desconocidos sacaron sus pistolas y la golpearon con las culatas en la cabeza, produciéndole lesiones que le hicieron perder de momento el conocimiento. Los atracadores aprovecharon esta circunstancia para apoderarse de 600 pesetas que había en el cajón del mostrador y unas cajas de cigarrillos puros, con todo lo cual se dieron a la fuga, sin ser detenidos. La atraca-da tuvo que ser auxiliada de diversas contusiones en la cabeza, que fueron calificadas en la Casa de Socorro de pronóstico reservado.

LA FAMA ZAMORANA

PLAZA ZORRILLA, 5

Esta casa pone en conocimiento del público que todos los artículos que expende son garantizados y de primera calidad

No confundirse: La Fama Zamorana
Casa de Eutimio Hernández : Plaza Zorrilla, 5

de llegar al citado lugar, el desconocido se apeó del coche, y empuñando una pistola obligó al taxista a que le entregase la cantidad que llevara encima, diciéndole:—Hoy te ha tocado a ti. Dame el dinero que lleves. Julio le entregó 24 pesetas, cantidad recaudada durante el día, y el atracador le devolvió 2,50, encargándole que se las gastara en tabaco y café.

Unos desconocidos cometen desmanes en los campos

VALENCIA.—Han sido destrozados tres campos de cebollas en el término municipal de Benaguacil, propiedad de Alfredo Sanz, alcalde; Tomás Ramírez, presidente de una Sociedad patronal, y Antonio Blanco, presidente de la Derecha regional. Los daños ascienden a 2.500 pesetas.

En otros campos se han cometido también desmanes.

Un atracador «espléndido»

BARCELONA.—En la calle de la Boquería un individuo alquiló el taxi al chófer Julio Sánchez, de veintitrés años, diciéndole que marchara a la calle de Viladomat, 146. Antes

de llegar al citado lugar, el desconocido se apeó del coche, y empuñando una pistola obligó al taxista a que le entregase la cantidad que llevara encima, diciéndole:—Hoy te ha tocado a ti. Dame el dinero que lleves. Julio le entregó 24 pesetas, cantidad recaudada durante el día, y el atracador le devolvió 2,50, encargándole que se las gastara en tabaco y café.

—Hoy te ha tocado a ti. Dame el dinero que lleves.

Julio le entregó 24 pesetas, cantidad recaudada durante el día, y el atracador le devolvió 2,50, encargándole que se las gastara en tabaco y café.

Los canarios protestan de que se pretenda establecer en las islas campos de concentración

TENERIFE.—La Asociación de Amigos del puerto de Tenerife ruega a esa digna dirección apoye nuestra enérgica protesta contra el proyecto del Gobierno de establecer en Canarias campos de concentración de vagos y maleantes, que al transformar estas españolísimas islas en penitenciaría quedarían equiparadas a la Guayana francesa, perdiendo de hecho nuestra condición de provincia para quedar en ínfima categoría de colonia de peores condiciones que Ceuta y Melilla, libres hoy ya de la vejatoria calidad de presidios.

Esta medida traerá consigo la pérdida completa de corrientes turísticas, hoy en pleno desarrollo gracias al esfuerzo insular.

Salútele atentamente.—El presidente, Martín Rodríguez.

EXTRANJERO

La catástrofe de Hakodate

TOKIO.—Hasta ahora van retirados unos ochocientos cadáveres de entre los escombros de la ciudad de Hakodate.

Se teme que el número de muertos pase de mil doscientos.

En la playa han sido encontrados setenta y dos cadáveres y otros sesenta de personas que perecieron a consecuencia del frío en una explanada.

La revolución es inevitable

No se consigue emplear a los obreros y esto es fácil, si todos piensan como yo. Retirando las maquinarias que suprimen a éstos, vendiendo los artículos lo más barato posible, se consumirá más y así se consigue emplear a los obreros; ganando menos se venderá más. Eso me propongo yo; desde esta fecha vendo los artículos de mi industria a bajos precios, siendo trabajados manualmente.

Carros de varas desde 250 ptas.
Carros de viga de burros y mulas pequeñas desde 400.
Carros de viga de mulas o bueyes, los de antes 1.000 ptas. a 650.
Los días 12 y 13 se exhibirán en el ferrial y los demás días en la posada de Custodio Hidalgo (antes de la Bárbara) y en Corrales, taller de carreteria de Gregorio Pérez.

NOTA.—Hagan pronto sus compras y pedidos antes de que por la abundancia de ellos no se les pueda servir a tiempo.

Toda la correspondencia que no tenga carácter administrativo, ha de ser enviada a esta dirección: Sr. Director de LA TARDE. San Andrés, 25.—Zamora.

NUEVO TEATRO

TELÉFONO 230

GRANDES ESPECTÁCULOS

RAMBAL

DIA 26, LUNES

A las seis y media

A las diez y media

La obra de gran espectáculo en tres actos y catorce cuadros, con ilustraciones musicales de Rosillo y del Campo,

Miguel Strogoff o El Correo del Czar

PRECIO REGALO BUTACA, 3,50 GENERAL, UNA PESETA

DIA 27, MARTES

A las seis y media

A las diez y media

La espectacular y emocionante leyenda de la que fué MADRE, MARTIR Y SANTA, en tres actos y diez cuadros,

Genoveva de Bravante

PRECIO REGALO BUTACA, 3,50 GENERAL, UNA PESETA

DIA 28, MIERCOLES

A las seis y media

A las diez y media

Grandioso espectáculo dramático en un prólogo, cinco jornadas y veintidós cuadros, vida, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

El Mártir del Calvario

Asombrosa presentación como en el Teatro ROSSI, de Nueva York. Con aprobación de las autoridades eclesiásticas

DIA 29, JUEVES SANTO

A las tres y media

A las seis y media

A las diez y media

ULTIMO DIA DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA ENSORDECEDOR EXITO

El Mártir del Calvario

Se despacha en Contaduría desde el sábado, de cinco a diez, todos los días. Se admiten encargos por teléfono y carta de fuera de Zamora